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Οικονομική επικαιρότητα Λιβάνου 

 

✓ Η γενική κατάσταση στη χώρα. 

Oι πολιτικές εξελίξεις συνεχίστηκαν στον Λίβανο στο τέλος της προηγούμενης εβδομάδας, καθώς 

ο Δρ. Nawaf Salam εντολοδόχος Π/Θ του Λιβάνου, ανακοίνωσε στις 8.02 την επίτευξη σχηματισμού 

24 μελούς Κυβέρνησης στη χώρα (μάλιστα με τη συμμετοχή πέντε γυναικών έναντι μίας στην 

προηγούμενη κυβέρνηση). Πολλές είναι οι προσδοκίες και σε κοινωνικοοικονομικό επίπεδο, για το 

νέο κυβερνητικό σχήμα, το οποίο περιλαμβάνει και πρόσωπα του επιχειρηματικού κόσμου και 

αρκετούς τεχνοκράτες. Στο πλαίσιο αυτό, καταγράφονται οι ακόλουθες οικονομικές ειδήσεις:  

 

✓ Οι πρώτες αντιδράσεις της Ένωσης Τραπεζών του Λιβάνου (ABL) και της RDCL. 

Η Ένωση Τραπεζών του Λιβάνου (ABL), αμέσως μετά την γνωστοποίηση του νέου κυβερνητικού 

σχήματος, σύμφωνα με ανακοίνωση που μεταδόθηκε από το κρατικό Εθνικό Πρακτορείο Ειδήσεων 

(NNA).εξέφρασε την ελπίδα ότι η νέα κυβέρνηση του Πρωθυπουργού Nawaf Salam θα 

δρομολογήσει μια μεταρρυθμιστική ατζέντα, στην οποία θα συμμετάσχει η ABL, ώστε ο Λίβανος να 

ανακτήσει την οικονομική του θέση στην περιοχή. Η ένωση καταρχήν συνεχάρη τον Salam για τον 

σχηματισμό της κυβέρνησής του, η οποία ανακοινώθηκε μετά από εβδομάδες πολιτικών 

διαπραγματεύσεων και επαίνεσε την σαφή δέσμευση της κυβέρνησης για οικονομικές και 

χρηματοπιστωτικές μεταρρυθμίσεις καθώς και για την ανοικοδόμηση της εθνικής οικονομίας, ενώ 

την προέτρεψε να αντιμετωπίσει τα βαθύτερα αίτια της οικονομικής κρίσης που πλήττει τον Λίβανο 

από το 2019. Η ένωση κάλεσε επίσης την κυβέρνηση να επανατοποθετήσει τον Λίβανο στον 

παγκόσμιο οικονομικό χάρτη, γεγονός που θα οδηγήσει στην αποκατάσταση του τραπεζικού τομέα. 

Στο ίδιο πνεύμα κινήθηκαν και οι δηλώσεις της Ένωσης Λιβάνιων Επιχειρηματικών Ηγετών 

(RDCL).  

Από πλευράς μας, επισημαίνουμε ότι ο τραπεζικός τομέας και η αναδιάρθρωσή του θα αποτελέσουν 

ένα από τα κυριότερα αλλά και δυσκολότερα ζητήματα που θα απασχολήσουν την πολιτική και 

οικονομική επικαιρότητα του τόπου όλο το επόμενο χρονικό διάστημα. Η συμπερίληψη της χώρας 

στον γκρίζο κατάλογο της FATF, η αντιμετώπιση του τεράστιου ζητήματος των άτυπων κεφαλαιακών 

ελέγχων που ισχύουν στον Λίβανο εδώ και μία πενταετία (έχοντας οδηγήσει σε τραγική κατάσταση 

τους καταθέτες που είδαν τις οικονομίες τους να δεσμεύονται στις τράπεζες ενώ εξακολουθούν να 

λαμβάνουν υποσχέσεις και να αναμένουν την αποκατάσταση αυτών) και σωρεία άλλων πτυχών του 

ζητήματος, όπως και η ικανοποίηση των προαπαιτούμενων που θέτουν εδώ και χρόνια οι διεθνείς 

οικονομικοί οργανισμοί (Παγκόσμια Τράπεζα, ΔΝΤ, κ.ά.) στον Λίβανο, προκειμένου να του 

παράσχουν βοήθεια σε τεχνικό και χρηματοδοτικό επίπεδο, αποτελούν το κύριο μέρος του 

προβλήματος του λιβανικού τραπεζικού τομέα. Σε κάθε περίπτωση, άποψή μας είναι ότι η ανάκτηση 

της εμπιστοσύνης της διεθνούς κοινότητας στο τραπεζικό σύστημα της χώρας περνά αναγκαστικά 

από την εφαρμογή επίπονων πλην όμως αναγκαίων μεταρρυθμίσεων.  
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✓ Αύξηση της αξίας των αποθεμάτων χρυσού του Λιβάνου.  

Όπως έχουμε αναφέρει και σε προηγούμενες ενημερώσεις μας, η αύξηση της αξίας του χρυσού 

στον Λίβανο από τα τέλη του 2019, ήτοι την απαρχή της συστημικής κρίσης στη χώρα, κατά 70 % 

αποτελεί συνάρτηση της αύξησης των τιμών του χρυσού σε όλες τις διεθνείς αγορές (παγκόσμιο 

ιστορικό υψηλό 2.860,71 δολαρίων ανά ουγγιά (περίπου 31 γραμμάρια) στις 7.02.2025, καθώς εν 

μέσω ανησυχιών και παγκόσμιων οικονομικών αβεβαιοτήτων, οι επενδυτές έχουν συρρεύσει στον 

χρυσό). Ο τελευταίος λοιπόν ισολογισμός, που δημοσίευσε η κεντρική τράπεζα του Λιβάνου 

(Banque Du Liban) στις 7 τ.μ., φέρεται να έδειξε ότι η αξία των αποθεμάτων χρυσού της χώρας 

αυξήθηκε κατά 1 δισ. δολάρια, από 24,7 δισ. δολάρια στα μέσα Ιανουαρίου σε 25,7 δισ. δολάρια 

στις 31 Ιανουαρίου τ.έ., ενώ σύμφωνα με πηγή της ισχυρής συστημικής τράπεζας Byblos, 

ανερχόταν σε μόλις 15 δις δολάρια ΗΠΑ μέχρι το τέλος του 2019, στοιχείο που συνιστά αύξηση 

περίπου 71% σε διάστημα έξι ετών. Αυτό πιθανολογείται να έχει θετικό αντίκτυπο στο ισοζύγιο 

πληρωμών (BOP) του Λιβάνου, καθώς τον Ιανουάριο του 2024 έγινε τροποποίηση της μεθόδου 

μέτρησής του, με τον χρυσό να περιλαμβάνεται πλέον στα ξένα περιουσιακά στοιχεία της BDL. Με 

286 τόνους ή 9,2 εκατ. ουγγιές troy, ο Λίβανος κατέχει το δεύτερο μεγαλύτερο απόθεμα χρυσού 

στην περιοχή, διατηρώντας το 40% αυτού αποθηκευμένο στις ΗΠΑ. Πολλοί οικονομικοί αναλυτές 

διερωτώνται πάντως αν ο Λίβανος θα πρέπει απλά να συνεχίσει να παρακολουθεί την αξία αυτών 

των αποθεμάτων χρυσού να αυξάνεται ή αν θα πρέπει απλά να προσπαθήσει να βρει τρόπους να 

επωφεληθεί από αυτό (ενώ κάποιοι προτείνουν έως και την επιστροφή των δεσμευμένων 

χρημάτων στις τράπεζες στους δικαιούχους τους μέσα από αυτά τα αποθέματα).  

 

✓ Περαιτέρω ενίσχυση του PMI στον Λίβανο.  

Ο δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) του Λιβάνου1, ο οποίος μετρά το κλίμα στον ιδιωτικό 

τομέα, σημείωσε αριθμό ρεκόρ τον περασμένο Ιανουάριο, χάρη και στην ηγεσία των νέων ΠτΔ και 

Π/Θ,  Jpseph Aoun – Nawaf Salam στο τιμόνι της χώρας, σύμφωνα με όλες τις οικονομικές 

αναλύσεις που βλέπουν το φως της δημοσιότητας. Μάλιστα, ο υπο-δείκτης PMI, που μετρά τις 

προσδοκίες των διευθυντών αγορών για τους επόμενους 12 μήνες, αυξήθηκε από 8,2 μονάδες τον 

Οκτώβριο του 2024 σε πάνω από 75 τον Ιανουάριο τ.έ. Ακόμη, οι εξελίξεις είχαν δύο απτά 

αποτελέσματα: οδήγησαν σε άνοδο τις τιμές των ευρωομολόγων, παρά το γεγονός ότι ο Λίβανος 

παραμένει σε αθέτηση πληρωμών για το χρέος του σε δολάρια και ώθησαν τον Δείκτη Υπευθύνων 

Προμηθειών (PMI) στο υψηλότερο επίπεδο από την έναρξή του το 2013. Ο δείκτης PMI έφθασε το 

50,6 τον Ιανουάριο, ξεπερνώντας το όριο των 50 μονάδων επέκτασης για μόλις τέταρτη φορά στην 

ιστορία του, μετά τον Αύγουστο του 2022 και τον Ιούνιο και Ιούλιο του 2023. Από πλευράς μας, 

σημειώνουμε ότι η ανάκαμψη παραμένει εύθραυστη ενώ απέχει από την πλήρη αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων του λιβανικού ιδιωτικού τομέα, ο οποίος, ως γνωστό, στα εδώ πράγματα είναι αυτός 

που μονίμως κυριαρχεί και σώζει τις καταστάσεις. Από την άλλη πλευρά, μια σταθερή κυβέρνηση 

που θα εμπνέει εμπιστοσύνη και η επίτευξη των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων είναι απαραίτητες 

για την απελευθέρωση του μεγάλου δυναμικού του ιδιωτικού τομέα του Λιβάνου (ο οποίος, όπως 

και στη χώρα μας, σε γενικές γραμμές διαθέτει υψηλό μορφωτικό επίπεδο, εξειδίκευση και 

κατάρτιση) της διασποράς του και των συμμάχων του -ιδιαίτερα στον Κόλπο. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 

1 Ο PMI, που δημοσιεύεται από την Blominvest, αξιολογεί τις οικονομικές συνθήκες μέσω ερευνών σε 

διευθυντές αγορών 400 λιβανικών εταιρειών, χρησιμοποιώντας διεθνή μεθοδολογία. Βαθμολογία κάτω του 50 
υποδηλώνει οικονομική συρρίκνωση, ενώ βαθμολογία άνω του 50 σηματοδοτεί επέκταση. Αύξηση που 
σημειώνεται σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, υποδηλώνει βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος. 
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✓ Οι πρώτες μεταρρυθμιστικές αλλαγές στο Υπουργείο Ενημέρωσης.  

Κατά τη διάρκεια συνέντευξης που παραχώρησε στο κρατικό Εθνικό Πρακτορείο Ειδήσεων (NNA), 

ο νέος Υπουργός Ενημέρωσης, Δρ. Paul Morcos έθεσε ως στόχο, την αναζωογόνηση της δημόσιας 

τηλεόρασης και του καναλιού ΤeleLiban καθώς επίσης τη ρύθμιση των ελευθεριών των μέσων 

ενημέρωσης με τρόπο που να ωφελεί τους επαγγελματίες δημοσιογράφους. Ο Υπουργός 

περιέγραψε ως κορυφαίες προτεραιότητές του την αναδιάρθρωση του υπουργείου και την 

αναγέννηση της δημόσιας τηλεόρασης Tele Liban, εκσυγχρονίζοντας το περιεχόμενό της και 

εξασφαλίζοντας διεθνή χρηματοδότηση. Σηματοδότησε επίσης σχέδια για την αναθεώρηση ενός 

υφιστάμενου σχεδίου νόμου για τα μέσα ενημέρωσης, με στόχο τη ρύθμιση των ελευθεριών των 

μέσων ενημέρωσης, με τρόπο που να υποστηρίζει τους επαγγελματίες δημοσιογράφους και 

παράλληλα να καταπολεμά τη βία στο διαδίκτυο. Τέλος, μετά από χρόνια έλλειψης πόρων, το 

κανάλι Tele Liban θα αναβιώσει μια μακρόχρονη παράδοση με την επιστροφή των ειδήσεων στη 

γαλλική γλώσσα (θεσμοθετήθηκε τον Ιανουάριο από τον απερχόμενο Υπουργό, Ziad Makari). Η 

εκπομπή, η οποία θα μεταδίδεται από Δευτέρα έως Παρασκευή στις 6:30 μ.μ. από τις 23 

Φεβρουαρίου, θα διαρκεί περίπου 15 λεπτά - μια ευπρόσδεκτη εξέλιξη για τη γαλλόφωνη κοινότητα 

του Λιβάνου. 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επκεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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